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tine nu te va
u  ♦ .nimeri.

(lJS. 01, 7.)

Putcas-ar acest cuvânt a făgădu
inţei, care are drept la împlinire ver
bală, acomoda la războiul de faţă?

Cu durere şi mişcare adâncă cetim 
şi auzim noi despre jertfele, cari 
tocmai din cercurile celor credincioşi 
a denominaţiunei noastre şi a celor 
ce stau aproape de noi să pretind.

Nu-i minune, că suflete ispitite, 
suferinde sub durerea despărţirei au 
întrebat, că oare aşa cuvinte şi în- 
sămnătate practică pentru fraţii, cari 
să luptă in şirele camerazilor necre
dincioşi, devin răniţi şi cad, ca şi 
aceia!

„Cădea-vor o mie alăturea ta, şi 
zece mii de a dreapta ta: nu se vor 
apropia de tine (pre tine nu te vor 
nimeri, zice o altă traducere.) Asta 
stă aici ca o siguranţă născută din 
convingere şi conştiinţa de sine a 
psalmistului. Mângâiere în piericolul 
de moarte a prescris Luther acest 
Psalm.

Aici o vorba despre spaima nopţii, 
aşadară a groazei şi temerei însoţită 
cu nesiguranţa, care atacă sufletul 
omenesc. Mai departe: despre săge
ţile (acuma glonţuri, granate şi şrap- 
nele), ce sboară ziua. Mai departe: 
despre ciuma (tifusul, cliolera, ciuma), 
ce umblă prin întunerec şi prin bac

teriile ei mititele face pre uriaşi ca ^  
neputincioşi şi-i aruncă jos. în sfârşitfl 
boala molepsitoare, care în miezul 
zilei cercărei ştiinţifică şi prin mi- j 
croscop şi cultura curăţeniei a do- ! 
vedit şi descoperit în iritatorii ei, de 
multe ori punând pre cercători pc 
scândură şi pre biruitorii ei păruţi în 
deplina ştiinţă a piericolului îi aruncă 
pe patul morţii.

Cât de adevărat şi lămurit vorbeşte 
cuvântul lui Dumnezeu nainte cu 
mii de ani despre neputincioşia oame
nilor faţă cu puterile nimicirei alo 
vieţei omeneşti! 11

Şi contra la acestea a aflat psal- 
mistul una asigurare, că numai pro 
cei nelegiuiţi îi va nimeri (v. 8.) ca 
o resplătire, la care dreptul credinţei 
vechiutestamentală se va uita cu 
desfătare.

Pentru ce nu-i moartea, piericolul * 
suferinţa, foametea, lipsa prin sil
nicie şi uriciunea oamenilor în ge
neral delăturată pentru cei „drepţi, 
cei credincioşi“ , cari să mângăiă cu 
scutul şi umbra celui Preaînalt şi 
Atotputernic (v, 1.), cari zic către 
Domnul: „Adăpostul meu şi cotăţuia 
mea, Dumnezeul meu, în care mă 
încred“ ; cari nu mai puţin sunt pro
baţi în adâncurile mizeriei, presto 
a căror suflet trec toate apele şi cavi 
în tot soiul de cercetări îşi frâng 
capul cu întrebările lui Iov despre 
„enigma vieţei“ şi trecerea a tot ce o 
pământesc ?
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Pentru ce este rugăciunea de multe 
ori de tot valtcum ascultată, de cât 
corespunde gândului, sâmţului şi do
rinţei noastre ?

Pentru ce păşeşte calea soartei a 
unora de multe ori aşa tare şi ne- 
înriurit de lupta rea şi rugăciunea 
omenească, şi -dacă inima tremură 
pentru aceea, care a cerut cu mare 
căldură binele şi scăparea, ţinerea 
şi siguranţa bărbatului, şi a părin
telui, a fratelui şi logodnicului?

Pentru ce să frânge aici aşa de 
neproporţional iute şi pe neaşteptate 
viaţa asemenea unui arbore, care să 
păru a fi destinat încă pentru zeci 
de ani, şi concentră în sine folos, 
putere şi scop, până când colo un 
fiu de om purtred, bolnăvicios, luişi 
şi altora ca sarcină, petrece zeci de 
ani pe pat şi îşi doreşte apropierea zilei 
rescumpărărei, care însc nu vrea să 
vină ?

Pentru ce — pentru — pentru c e !
Pentru ce nu devine zisa cea cu 

credinţa tare a psalmistului ca o re
alitate fără de excepţiune ? Pentru 
ce nu-i în consunare eu păţania zi
lelor noastre?

Pentru eră — deci pentru că preste 
fiecare, şi preste încrederea credinţei 
îndeplinită stă o mai înaltă voinţă 
a lui Dumnezeu ca o putere suve- 
renă a hotârirei pentru singularul fiu 
de om şi soartea lui, pentru că nu 
sunt numai căi ale vieţei ci şi „căi 
ale morţei“, pentru că preste viaţa 
de aici, stă viaţa de dincolo ca 
scopul (a trecerei prin cele timporale).

Nelegiuitul „cade“ , când nimerit 
de glonţ să pleacă la pământ, dreptul 
(cel întru Christos îndreptat) cade 
lângă el şi să pare a fi părtaş la tot 
aceea soarte, dară totuşi nu! Su
fletul său desfăcut de corpul muritor 
a ajuns scopul lui.

Acest scop e acuma, deoarece viaţa 
în pliniţatea puterei ca un arbore 
desrădăcinat prin furtună într’o no
apte dintPodată, tot aceea, ca şi când 
în vrîsta înaltă să salută şi doreşte
neputfnţă.Ca SCăpare de 8lăbieiuni *

Aceasta perspectiva a terminărei 
într’o viaţă continuată in nemurite, 
ce este în om, nu avea psalinislul 
încă. El stătea încă sub conslituţi- 
unea vechiutestamentală „a adăugirei 
către părinţi“ . Aici are valoare, şi 
dacă într’un înţeles cu mult mai 
înalt cuvântul poetului: - „Viaţa nu-i 
cea mai înaltă a bunurilor“, cel 
puţin cea de aici. Cea mai înaltă 
a bunurilor este ..viaţa vecinică“.

Lucrul rescumpărărei în Christos 
dă şi acestui cuvânt vechiutestamental 
o altă direcţiune. Este că rămâne 
locului, precum fiecare cuvânt a 
Seri piure i îşi păstrează însămnătatea 
sa în locul său. Şi aceasta este: că 
cel ce stă sub scutul celui Prcaînalt 
şi pentru viaţa sa corporală să poate 
pune liniştit în mâna Dumnezeului 
său, dară ca el să spună cu învăţă
torul său: Daiă nu a mea, ci a ta 
voie să se facă ! Aceasta nu ia ru- 
găciunei ascultabilă puterea şi încre
derea ci, ci încă face rugăciunea ca 
aceea, ce trebuesă fie: pune în mâna 
cerescului său Părinte soartea şi grija 
sa pentru viitorul cel mai de aproape 
şi mai departe, şi ne ştim scutiţi şi 
zicem: „Adăpostul rneu şi cetăţuia 
mea, Dumnezeul rneu, în care mă 
încred!" oinwge.

Epistola lui Pavel către 
Efeseni.

Continuare. De H. Meyer.

Cap 1, v. 10. „Pentru pregătirea 
(împlinirea).“ Toate câte şi-a propus 
Dumnezeu, acelea le şi duce la îndep
linire ; desigur, şi tocmai aşa, cum 
El şi-a propus-o. Noi putem fi siguri 
la aceea, şi nici nu să poate altcum 
gândi: „Toate hotăririle sale vin din 
cugetarea sa sfântă dumnezească, din 
iubirea sa dumnezească, şi din cre- 
dincioşia sa dumnezească. Ele toate 
plivesc numai împlinirea cugetărilor 
Şi planurilor iubirei sale, împlinirea 
voinţei sale bună, bineplâcută, dese-
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vârşită, sfântă şi dreaptă. (Rom. 12, 2.) 
Ele toate vin cunoştinţei a tot lucrul, 
a tot ce-i spre viaţă şi prosperitate, 
spre mântuirea şi fericirea fiilor săi 
bun şi de lipsă, precum şi tot aceea, 
ce împiedică fericirea lor deplină, 
le-ar fi spre stricăciune şi le serveşte, 
spre nefericire. — El nu are numai 
deplina cunoştinţă de toate, Ei nu-i 
numai cu cuget şi iubire şi credin- 
cioşie descvarsiţă, nu este numai vo
inţa Lui cea totdeauna bună, plă
cută, sfântă, dreaptă, iubitoare şi 
desevârşită (Rom. 12, 2.), ci El este 
cel preaînielept: El a făcut toate prin 
înţelepciunea sa (Prov. 8, 19. 20; 
8, 2 4 -8 0 ; Ier. 10, 12; 51, 15.) — 
Toate, câte El şi-a propus, acelea şi 
le-a propus prin înţelepciunea sa 
desevârşită. Omul cel nepriceput şi 
şi nebun îşi poate propune cele ce 
nu-s potrivite, sau, ce nu poate duce 
la îndeplinire (Luca 14, 28—30.) — 
înse nu preaînţoleptul Dumnezeu: 
El îşi propune numai ceea ce El şi 
vrea, şi şi poate în fapt şi de sigur 
va împlini. Propunerea Lui priveşte 
deplina şi vecinica mântuire a tuturor 
aleşilor săi şi onoare şi lauda şi 
glorificarea marelui şi sfântului Său 
nume, — la aceasta nu poale şi nu 
lasă El ca să lipsască ceva: Darea 
unui-născut Fiu ai Său şi tot 
aceea, ce El a lucrat şi lucrează 
la aceasta, ne arată scriositatea pro- 
punerei Sale şi că El de sigur 
vrea să-l ducă la îndeplinire, şi o şi 
poate.

„Plinitatea timpurilor2' Dumnezeu 
face toate la vremea Sa, — la vre
mea cea hotărîtă de El însăşi, după 
voia sa liberă şi suverenă şi de El 
creată şi pregătită: „Când a venit 
plinitatea timpului, a trimes Dumne
zeu pro Fiul Său, cel născut din 
femee, venit sub lege; să rescumpere 
pre cei de sub lege, ca să primim 
înfierea.“ (Gal. 4, 4. 5.) El va face 
toate, câte şi-a propus, nu numai de 
sigur, ci şi foarte punctual la vremea 
de El hotărită şi pregătită, —  nu 
mai nainte nici mai târziu: Planul 
Său cel mare de mântuire este întreg

şi tot aşa, cum e de punctual, şi sta 
el pe veci neclătit.

„ Ca să întrunească toate în Chris- 
tos.“ „Dumnezeul nostru este unicul 
Dumnezeu.“ (V. Moisi 6, 4 ; Marc 12, 
29; I. Cor. 8, 4 - 6 . )  Dumnezeul mân- 
tuirei, Tatăl şi Fiul şi sf. Spirit este 
numai consunare, armonie şi unitate 
cu sine însăsi şi în Sine Însăşi; un 
unic Dumnezeu. Şi precum este EI 
în Sine o armonie şi unitate, un unic 
Dumnezeu, aşa sunt şi toate scopurile 
Sale, toate câte El a creat, toate pla
nurile şi propunerile sale, toate luc
rările sale, o armonie şi unitate mare. 
Numai prin satana, şi prin păcat, 
care a venit în lume prin el, s*a rui
nat aceasta consunare, armonie şi 
unitate. Nu în Dumnezeu, dară în 
creatură: întrucât înrîurirea satanei 
ajunge şi a ajuns păcatul prin el, a 
încetat toată eonsunarea în, şi spre > 
bine şi toată armonia şi unitatea £  
celui bun şi spre bine, şi au păşit în ■  
locul lor neînţelegeri, disarmonii, în- *  
streinări, disgusturi, nelegiuiri, con
traste, vrăjmaşii, ură şi amărăciune; 
toate sunt contra creatorului şi contra 
una la alta. Planul şi propunerea 
Dumnezeului iubirei vecinică şi milei 
şi îndurărei vecinică este, a strica tot 
lucrul satanei şi iarăşi a vindăca, şi 
a-1 face pre el nestrieăcios. Toate, 
câte a stricat satana, vrea El să în
vingă şi să-l delature (I. Ioan 3, o.), 
pre toţi aleşii săi vrea El să-i reî- 
noiască şi să-i facă ca învingători a 
păcatului, a satanei şi a lumei şi să 
aducă iarăşi o deplină consunare, 
armonie şi unitate cu El Creatorul şi 
între olaltă.

„Sa fie întruniţi“ , zice sf. Spirit. 
Nu adunaţi întruna, cumva, ca cum 
am aduna nişte bastonae carne, ca 
să se îndrepte, le legăm în snop, ci 
aşa, ca ei vn Creatorul lor, isvorul 
existenţei^ lor, din acărui .unitate ei 
nici odată n’ar fi trebuit să pâşască 
afară, să răsară şi să fie una cu El 
şi cu aceasta şi între olaltă în şi cu 
o i ’ oon a mare unitate. (Ioan 17,

ca e* fi® cu Bl şlIa olalta de un cuget, un Spirit
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una voie, una fiinţă, şi tina viaţă 
. împărtăşiţi, întruniţi la olaltă, o uni

tate, sau a vorbi în pildă: Sunt un 
baston. „întruniţi“ : — Foile unei 
carte sunt, *sau să culeg la olaltă, 
înse conţinutul cărţii sunt, sau să 
întrunesc (componesc). Culegerea po
ate ceva pe din afară, întrunire 
poate fi numai ceva pe din lăuntru. 
O „întrunire" (constituire), să zicem, 
o constituţie de stat ori asemenea 
ceva, va avea şi ceva scopuri ex
terne, apucabile, — fiinţa ei înse 
trebue să fie ceva lăuntric, trebue să 
aibe spirit şi viaţă, ea nu-i iertat să 
fie numai din principiile vorbite zidită, 
ci şi tot aceea fiinţă, tot acela spirit şi 
tot aceea cugetare a constituitorului. 
Mai mult e aici vorba la toţi, cari 
au să fie întruniţi, pentru cugetarea 
cea asemenea dumnezească la toţi, 
pentru iubirea, viaţa şi fiinţa de ase
menea la toţi şi pentru întrunirea 
de asemenea a inimei tuturor. Unele 
adunări sunt prin o fasiune comună 
şi prin adunări comune, doară şi 
prin principii comune, scopuri şi luc
ruri comune întrunite, dară nu prin 
viaţa şi fiinţa asemenea dumnezească 
cea ce ar avea toţi membri şi nu 
prin iubirea şi cugetarea cea asemenea 
devodită, reasumat: diferinţa între 
acea ce este, şi între aceea ce ar 
trebui să fie, este foarte mare şi 
lipsa cea mare şi urmările ei cele 
rele să descoper în mod foarte dure
ros.

„în  Christos11. Numai în Christos 
pot toate acestea fi şi a se întâmpla. 
Numai Dumnezeu poate lucra ace
asta întrunire şi El o poate numai 
„în Christos“ . El e;ste unicul şi sân- 
gurul mijlocitor între Dumnezeu şi 
şi păcătosul cel căzut şi devenit 
vrednic de blăstem şi condemnare. 
Numai în El a împăcat Dumnezeu 
luişi lumea şi numai în El o putu 
El. (II- Cor. 5, 13.) Nu axista şi nu 
există dela căderea în păcat altă 
posibilitate, —  nici pentru Dumne
zeu, nici pentru oarecare creatură, — 
a împăca pre om cu Dumnezeu, a-1 
face părtaş de viaţa şi fiinţa dumne

zească, şi a-1 uni cu Dumnezeu, 
decât mimai în Christos, nimene nu 
poate fi în Dumnezeu, de nu va fi 
în Christos. Cel ce nu are pre Fiul, 
nu are nici pre Părintele Fiului. Toţi 
trebue să onoreze pre Fiul: Cel ce 
nu onorează pre Fiul, acela nu ono
rează pre Părintele (Ioan 14, 6; 
Fapt. 4, 12; Ioan 10, 30; 5, 22. 23.)

„Si cele din ceruri şi cele de pe 
pământ.“ — Toate oştirile cereşti, 
toţi îngerii sfinţi în cer şi toţi 
oamenii sfanţ iţi lui Dumnezeu şi toti 
fiii lui Dumnezeu pe pământ,^ — 
domniile, stăpânirile şi autorităţile 
cerului şi ucenicii cei ce rabdă cea 
mai mare înjosire, sărăcie şi mizerie 
şi purtători de dispreţ ai Domnului, 
— ceata cea mare, nenumărată a 
spiritelor drepţilor desevârşiţi şi tot 
aşa ceata cea mare a celor aleşi, 
cari încă au să fie mântuiţi din 
lume şi din păcatele lor, renăscuţi, 
sfinţiţi şi desevârşiţi. — Toţi aceia, 
cari sunt de cuget, spirit, viaţă şi 
fiinţă dumnezească împărtăşiţi, prin 
Christos, dela care toţi derivă şi care 
este „capul a toate domniile şi auto
rităţile (Col. 2, 10.) „Pre care l-a 
pus Dumnezeu de-a dreapta sa în 
cer, preste toată domnia, puterea, 
stăpânirea şi toate, câte să pot numi, 
nu numai în asta lume, ci şi în cea 
viitoare; şi a pus toate sub picioarele 
lui, şi l-a pus pre El cap bisericei 
preste toate, ce sunt aici corpul lui, 
adică, plinitatea aceluia, ce împlineşte 
toate în toate,“ — „să fie întru
niţi“ , — întruna cu Dumnezeu şi 
întruna la olaltă — „în Christos“ şi 
„prin Christos.“

Servul.
Dela Christina Roy.

(Continuare şi sfârşitul.)

A  doua zi, foarte de dimineaţa 
merse Method cu Ondrei în pădure 
după lemne; ei oboriră un stejar 
mare şi ajunseră numai seara acasă. 
Obosiţi, cum erau, cinară cu mare
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poftă şi să culcară. Nici unul nu 
observă, că casnicii aşa deosebit pri
veau la Method. Dimineaţa, nainte 
tte a merge la dejunare, întimpină 
ţăranul pre serv în grădină. „Method, 
rogu-te, vino aici!“ strigă Ondraşic.

„Ce pofteşti D-ta stăpâne?“
„Eri fu la noi bătrînul David şi 

ne-a povestit aşa lucruri minunate, 
că eu nici nu le pot crede.“

Method zimbi şi să uită la el clar 
şi eu iubire.

„E adevăr, în fapt ai venit tu în 
Hradova pentru bătrînul ovreu ?“

„Da, pentru e l !“
„în adevăr?“ strigă de din napoi 

Raşo.
Method să întoarse. „Şi tu nici 

nu m’ai cunoscut?“ zise el vesel.
„E u?“
„Da tu! Aduci-îţi aminte de acela 

tînăr, căruia i-ai povestit tu în Wrad- 
dock despre satul tău şi despre bă
trînul David?“

„Acli, acuma ’mi aduc aminte,“ 
el să apucă de frunte; „nu înzădar 
in’am tot adus aminte de cineva vă- 
zându-lc! Dară atunci purtai tu barbă 
şi haine orăşeşti — şi astăzi!“

„Dapoi, doară vă plac eu astăzi şi 
aşa!“ risc Method.

..Dară dacă-i adevăr, ce spuse bă
trînul David, tu nu ai fost nici când 
mai nainte serv, nici născut pentru 
lucrul ţărănesc!“ zise Ondraşic.

„E adevăr; eu am moştenit dela 
părinţii mei o posesiune ceva mai 
mare, decât a voastră.“

„Ach, cum ai putut aşa trăi între 
noi,“ să minunară amândoi, „şi a te 
înjosi într’atâta pentru acest ovreu?“

„Eu cunosc pre un Fiu regesc, şi 
şi voi îl cunoaşteţi, care a părăsit 
tronul şi coroana şi a servit 33 de 
ani din iubire către mine nevrednicul. 
Oare să nu servesc eu, ticălosul de 
mine nici doi ani, din iubire către 
un om, pre care El l-a iubit? Afară 
de aceea m’o fost bine la voi, voi 
m-aţi iubit, şi eu sper, că nici la voi 
nu am fost. înzădar. Cine ştie, ce mă 
.mai aşteaptă în viaţă, un serv ţără
nesc este că abea o să mai fiu, dară

aceea una o ştiu, că cei mai fericiţi 
ani a vieţei mele au fost aceşti doi, 
unde eu, şi dacă numai foarte puţin, 
putui fi asemenea Domnului meu, şi 
mi-a fost iertat a fi servul lui On
draşic.“

Faţa cea prietinoasă a tînărului 
deveni serioasă, mai departe nu ajun
seră în vorbe, deoarece fură chiămaţi 
la dejunare. Dară că şi la masă ‘ s’a 
mai vorbit despre aceasta cauză şi 
mai ales după amiazăzi, când erau 
toţi în odaia cea nouă alui Samco, 
e sigur.

Capitolul 8.
Şi iarăşi era Dumineca după ami

azăzi. Negură de toamnă să aşeză 
preste munţi şi preste văi; frunzele 
picau. în pădurea de stejari, în tot 
acela loc, unde povestise odinioară 
Method, cum au venit rândunelele 
acasă, unde o turmă de copiii îl în- 
cunjurase ascultând şi Samco Petraş 
şedea, dară sângur. Method nu era 
aici, ah, el nu mai era in Hradova; 
înzădar priveau după aparenţa cea 
svâltă, plăcută.. Copiii nu mai strigă: 
„Unchiule Method, unchiule Method!“ 
deşi arătau unul altuia mai multe 
mărunţişuri de amintire, cu care i-a 
cinstit el nainte de a merge. El a 
sfârşit serviciul său la Ondraşic şi a 
zidit casa sa, despre care s’a ivit 
acuma, că el nici când n’a făcut-o 
pentru sine, ci numai, ca să arate la 
Hradoveni, cum să poate folosi locul 
şi pământul. Şi aşa pe neaşteptate, 
cum venise, s’a şi dus iarăşi. Nime
nea nu-1 putea opri, dapoi că el nu 
era dintre ei.

Samco propti capul pe mâni, şi 
pentru că nimene nu-1 vedea, plân
gea — oh a câtea oarăl — pre ca- 
meradul cel bun. E l - ştia, că aşa 
unul nu va mai avea. Când precu- 
geţa, câte s’au schimbat în aceşti doi 

erau acuma la Petraş de 
fericiţi şi regulaţi, părinţii, surorile, 
cumnatul, el cu Dorea în casa cea 
frumoasă alui Method 1 Când gândea 
la familia cea fericită alui Podhaisohi 
şi nainte de toate la . Ondraşic, cum
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serviau aceştia lui Dumnezeu, nu 
putea el de ajuns mulţămi Domnului 
pentru aceea, că a trimes pre Method, 
ca să caute pie bătrînul David, şi 
că el la aceasta îi află pre ci toţi. 
Oh, ce bun era Dumnezeu!

Tinărul bărbat să uită în jurul 
său; el îşi aduse aminte, cum şedea 
aici cu Method la olaltă; }i să părea, 
ca şi când l-ar vedea povestind de
spre rândunele. Da, aşa sbură şi el 
într’o ţară mai caldă; dară el nu se 
va mai întoarce napoi în cuibul, care
l-a zidit. Vecinii au auzit, că el casa 
„de pe baltăw, cum o numiră ei, a 
zidit-o pentru bătrînul David din 
banii, pre care i-a dat nepotul său, 
şi că David va putea să trăiască 
acolo ca un om bogat; că el a moş
tenit mult dela nepotul său.

Method şi-a fost plănuit-o frumos, 
că ei doi, Samco şi Doarca să poarte 
grija de bătrînul, ca el să nu fie 
sângur, şi el îi iubea pre ei. Dară 
bătrînul nu voia. Pre el îl apucă un 
dor, a cerceta mormintele fiicei, gi
nerelui şi nepotului şi a fi acolo 
lângă ei înmormântat, ca, şi dacă nu 
în viaţă, baremi în moarte să fie la 
olaltă.

Atâta să ştia în sat. înse Samco 
ştia, că bătrînul David ar fi murit, 
de sigur ar fi murit, de ar fi trebuit 
să piardă pre Method. El nu să 
minună, el o întelelese. De multe 
ori ar vrea şi el, deşi are părinţi buni 
şi o soţie iubită, să se scoale şi să 
grăbească după el. Aşa dară alui 
Ondraşic şi alui Petraş cumpărarâ 
casa pentru copii. Bătrînul le-o dădu 
pe jumătate în cinste, şi coliba lui o 
cinsti bătrînei Podhaischi, ca să facă 
loc la tînări. care erau mulţi. Astfel 
petrecură pre bătrînul, când merse, 
încă multe urări de binecuvântare.

Ani îndelungaţi a trăit el în acesW 
sat, oamenii să învăţaseră cu el, şi 
în urmă să făcu alt om din el; ei 
îşi vor aminti de el. Dară oare uita- 
vor ei pre acela, care numai aşa 
puţin, numai doi ani petrecu între 
ei? Uita-vor ei pre Method?

Da, ei îl vor uita; c i oamenii au 
pentru binefaceri o scurtă amintire. 
Dară încă mult timp va să treacă, 
că un vecin ve aminti celuilalt, cum 
era, când a servit servul lui Ondraşic 
în Hradova. El a dispărut; dară 
lumina şi iubirea, care el a sămănat-o 
în aceia ani, au răsărit şi cresc. fim.
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Dumnezeu iubeşte şi pre eoni 
cei răi.

„Ce fel de copii iubeşte bun 
Dumnezeu ?u întrebă învăţătorul < 
elevii scoalei duminecalâ. „Copiii bur 
Copiii bunii" respunseră câţiva. î 
văţătorul tăcu şi copiii nu ştiură, I 
oare bine au reepuns ori ba. Dui 
puţină vreme le spune el: „Domn 
Iisus iubeşte şi pre copiii cei răi
„•L a ^ Bta .să spăimântară cop
f .  V feUtf T că tntrebft> că adev s i  fie asta. Dupăce învăţătorul e

plică, că-i aşa, că este scris, că 
Dumnezeu iubeşte lumea întreagă şi 
în lumea asta nu-i nici unul, caro să 
facă bine, începu a plânge şi zise: 
„Cât de mult mă -bucur acuma, că 
eu sunt o fată atât de rea.w

Astfel a apărut mai întîiu în viaţa 
acestei fetiţă aurora milei lui Iisus 
Christos prin evangelie, a topit 
inima ei în lacrima într’atâta, oă s’a 
predat Domnului,

Dumnezeu iubeşte pre fiecare copil, 
nu pentru aceea, că ei supt răi, c* 
pentru că El e bun, nu pentru aoeea,
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ca ar fi vrednici de iubit, ci pentru 
că El e plin de iubire: Dumnezeu 
este iubirea. Fără îndoială au fost şi 
aceia copii păcătoşi, capricioşi nesu-
Î)uşi, pre cari i-a chiămat Domnul 
isus la sine şi i-a binecuvântat; El 

n'a spus: „Lăsaţi să vină copiii cei buni 
la m in e ,c i  „Lăsaţi să vină copii la 
mine.“

Dacă ar umbla Domnul Iisus şi 
astăzi pe pământ, ar predica evan- 
gelia, ar învăţa poporul şi ar bine
cuvânta copiii, ce fericit te-ar face 
pre tine, dacă părinţii tăi te-ar duce 
la El, ca punând mâna sa pe tine 
să te binecuvinteze. El de sigur te-ar 
primi.

Deşi El nu-i aici, totuşi poţi veni 
la El. El te vede pre tine, ascultă 
rugăciunea ta, te iubeşte pre tine şi 
ştie, de ce ai lipsă, dacă eşti copil 
rău şi păcătos, totuşi te primeşte şi 
te cbiamă la sine. Poţi vorbi către 
El, adică te poţi ruga, El îţi va 
ierta păcatele tale şi vindecă inima 
ta cea bolnavă. Nu ai vrea să vii- la 
El, încă astăzi, aşa cum te afli ? 
Vino, Iisus e bun, El te primeşte şi 
te face pe veci fericit!

Sinceritate.
George Washington, preşedintele 

de odinioară a Statelor unite din 
America, a fost fiul unui farmer 
simplu din virginia. Deja ca copil 
s'a dovedit el cu sinceritatea şi iu
birea sa de adevăr, din care urmare 
a fost la toţi plăcut.

Oarecineva l-a cinstit pre el cu o 
săcurice mică, de care el foarte ş*a 
bucurat. Dupăcum e aceasta obiceiul 
la copii, tot lemnul, care *i veni în 
cale, căpăta câte o tăietură de să
curice.

într’o zi probă el artistica sa de 
tăiat pe un păr (pom) frumos a ta
tălui său. Un ic adevărat tăie el din 
pom, pentru care trebuia să se nimi
cească pomul. A  doua zi găsi ţaţa 
său aceea şi şi aceea observă el, că 
cineva o fi făcut aceasta din răutate. 
Pomul el însăşi l-a sădit şi într’atâta

îi părea de rău după el, că a dat 
poruncă aşpră pentru aflarea păcă
tosului.

„Cinci guinee (mai mult de 120 
coroane) aşi da,“ strigă el, „dacă aşi 
şti, că cine era acela om, care a 
ciuntat pomul meu.“

Dară osteneala lui era înzădar; 
nici în urma păcătosului nu putu 
ajunge, aşadara trebuia să se în
toarcă către casă întristat şi neînde
stulat.

Pe cale să întâlni cu micul său 
fiu George, în acărui mână era să- 
curicea cea mică. în aceea clipă îşi 
aduse tata aminte, că de sigur fiul 
său e făptuitorul. în voia sa rea grăi 
el copilul:

„George, nu ştii tu că cine a ci- 
unţat eri părul meu cel frumos în 
grădină *?“ ,

Copilul stătu p minută şi să gândi,. ' 
apoi cu sinceritate respun.se acestea: 
„Da, tată, eu nu pot minţi,. Nu siint 
in stare la aceea! Eu am făcut-o, cu 
săcuricia cea mică.“

„Fiule vino pe braţele mele 1“ 
strigă tata.

De vitejie să ţine aceea, dacă ci
neva îndrăzneşte a mărturisi ade
vărul ; aceea mai mult ajunge, decât 
o mie de peri, şi atunci dacă ar fi 
îmbrăcaţi în argint şi ar rodi frupte 
de aur.

Şerpele de aur.
Odată merse un copil în cimitir 

(morminţi), unde văzu pe o cruce de 
lemn un şerpe de aur, care a fost 
pe ea acomodat ca obiect de podo
abă, ori ca simbol. Copilului îi plăcu 
asta foarte, ar fi dorit a şi-o însuşi. 
La şerpele de aur gândea el când şe 
culca şi când se scula. După şcoală 
merse sângur în cimitir, a cercetat 
crucea şi a probat, că oare mişcă-ge 
şerpele. Când observă, că şe mişcă, 
să spărie el şi fugi. Dară dorinţa lm 
după şerpe nu l-a lăsat în linişte, 
toată ziua numai la aceea gândea, 
Şerpele *i să părea tot mai aurit.
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A duoa zi iarăşi mişca el aceea, 
astăzi să mişcă mai bine pe cruce. 
Mână lui Iremura foarte! O sâmţi, 
că-i roşi faţa şi fugi iute acasă. 
Dară dorinţa după şerpe fugi cu el 
şi crescu tot mai mare. Şerpele, şer- 
pele! Oh că plăce-ţi-ar! In sfârşit 
ajunse dorinţa mai puternică, decât 
glasul cel. dojenitor a conştiinţei. în 
intunerecul sărei fugi el afară . în 
.cimitir, luă jos şerpele şi-l ascunse 
acasă intre jucăriile sale. Acuma era 
în posesiunea aceleia, ce şi-a dorit 
de mult. Dară vai! Noaptea s’a visat 
despre cruce, pe care nu mai era 
şerpele. Crucea s’a mişcat, a venit 
la patul lui şi cerea dela el şerpele. 
Aşa s’a întâmplat aceea şi a doua zi 
noaptea; şerpele să înfocă şi arse 
pre copil. Era frumos, dară şi rău; 
şi de câte ori să uită la şerpe, ’ i 
roşi faţa. şi inima-i bătea până la 
•gât.̂  Nu avea linişte până atunci, 
până într’o seară luă şerpele şi-l 
duse la cruce şi-l puse la loc. Crucea 
îşi căpătă şerpele, iar copilul îşi redo
bândi liniştea.
• Acuma înţelese el acela vers bib

lic, pre care îl învăţase în şcoală şi 
nu l-a înţeles până acuma : „Nimene 
fiind ispitit să nu zică: Mă ispitesc 
? e .Dumnezeu, că Dumnezeu nu este 
ispitit de rău, şi nu ispiteşte pre 
nimene." (Iacob 1, 13.) în propria 
sa viaţă o păţise, că conştiinţa bună 
este un tesaur scump.

Ce smântă avea perina ?
. Pânăpând Ana nainte de a se 

culca ofta către Domnul, era Sofie 
cu diferite nimicuri ocupată, şi nu s’a 
rugat până nu ar fi adormit. Ana s’a 
culcat şi-i urmă sora ei uşuratică. 
Ana s’a culcat în numele lui Iisus, 
agadară ce ar fi şi putut-o conturba 
în. somn, înse Sofia nu putea adormi 
bând , să. întorcea pe o dungă, când 
pe cealaltă şi tot ofta: „Perina-i.aşa 
de turtită câ scândura şi aşa dejţâre 
ca piatra. Cine poate dormi pe asta 
perină?" „Eu ştiu pentru ce nu-i.cu

ticneală perina ta", zise Ana în 
sfârşit. „Şi pentru ce?" întrebă Sofia 
uimindu-se. „Nu este în ea rugă
ciune", respunse ea cu grăbire.

Sofia nu o ştiu o câteva clipe, ce 
să respundă, dară nu preste mult 
sări ea din pat, îngenunchiă, s’a 
culcat iarăşi. Perina, care era mai nainte 
atât de tare ca şi când s’ar fi schim
bat. Cât de dulce s’a odichnia acuma 
pe ea. „Aşadară asta a lipsit perinei", 
şopti ea în sine, de acuma nu s’a mai 
era aşa tare. De acuma nainte nu s’a 
mai culcat nici când fără de rugăciune. 
Asta-i aceea, ce lipseşte din multe 
mii de perine, şi uneori e perina 
aşa, ca şi când ar conţinea spini, 
care nu lasă pre bieţii oameni să 
doarmă, adică: „dacă nu este rugă
ciune în ele!"

Biciul.
Micuţa Erna merse la preumblare. 

Calea către casă ducea prin parc şi 
cum vedea, că arborii şi tufişurile 
aşa frumos strălucesc de razele soare
lui, începu a cânta veselă: „Apunere 
aurită ce frumoasă eşti!“

Dintr’odată auzi ea napoia ei o 
pocnitură de biciu, de care să spărie 
foarte. „Te-ai spăriatl Aşteaptă eu 
ştiu şi mai bine pocni!" La aceasta 
pocni aşa tare de-asupra copului ei, 
că ea fugi îngrozită. înse copilul cel 
rău fugi după ea şi lovind-o cu 
biciul pe spate strigă: „Stai îndată, 
ori te şbieiuesc!" O prinse tare de 
braţ, care plângea şi îl ruga: „Lasă- 
mă, ce vrei cu mine ?“ Şi iarăşi voia 
să fugă,. înse copilul cel rău 'mai 
odată dădu cu biciul şi. lovi biata 
fetiţă preste braţul gol,- aşa, că se 
văzu o vargă roşie.

Erna începu în durerea. ei a plânge 
cu glas şi să uită împrejur oare nu-i 
vine cineva întru ajutor. Acuma ar 
junse. privirea ei între tufişe, unde 
zări ceva obiect sclipitor, care ca şi 
când ar fi fost chivera (ciâco, mita) 
fratelui ei; şi,ca şi când ar vedea 
strălucirea .unei sabie, care .a obici
nuit el a purta .când să joacă cu pri-



1915 AD EVĂRU L 89

elenii săi de-a cătanele. Oh, de ar 
fi acela fratele ei. „Andrei, Andrei, 
vino la mine!“ strigă ea din toate pute
rile. Dară copilul cel rău rise de ea 
şi zise: „Nu-i aici Andrei, tu ai să 
mai asculţi câtva, cum ştiu eu 
pocni.“ Şi iarăşi începu a da cu sbi- 
ciul naintea ietiţei. în asta clipă să
riră dintre tufişe patru copii înarmaţi 
cu puşche şi săbii. Andrei auzi stri
gătul soruţei sale după ajutor şi s'a 
grăbit acolo cu soţii săi. Când copilul 
cel rău ;i văzu pre ei, o luă la fugă. 
Dară Andrei comandă: Soldaţi fugiţi 
după e l ! şi nu preste mult îl prin
seră. Andrei scoase biciul din mânile 
lui, pânăcând prietenii săi ţinură tare 
de el. Erna trebuia să spună, ce a 
făcut cu ea.

Când văzu Andrei varga cea roşie 
pe braţul soruţei sale, sa întristat 
foarte, că acest copil făcu aşa ceva. 
Şi după ce toţi patru i-au dat lecţie 
bună, l-au îngăduit, dară biciul nu 
T 1 au dat napoi, pentru că văzură, 
că nu-i a lui. „Acest biciu e a ta
tălui său, a cărăuşului, îl va duce 
dela mine,“ zise Andrei.

Acuma petrecură cei patru soldaţi 
pre Erna frumos acasă, pânăcând 
sbicuilorul cel înrăutăţit se duse pitulit 
Tata lui, cărăuşul, în aceea scară 
căută biciul său pe tot locul, dara 
nu-1 găsi.

Andrei spuse acasă, ce s'a întâm
plat şi zise: „Biciul îl voiu acăţa 
afară naintea ferestrilor, cărăuşul 
trece de multe ori pe aici, îşi va cu
noaşte proprietatea şi o va duce 
acasă.“ în fapt o şi făcu el aşa, 
acăţă biciul pe păretele căsei. Trecă
torii să uitau uimiţi la el. Odată 
trecu şi cărăuşul pe acolo, şi văzând 
biciul, stătu el locului şi gândi: 
„Oare treaz simt ori mă visez ?Dapoi 
că aici atârnă biciul m eu!“ La ace
asta merse el în casă şi întrebă, că 
oare nu găsiră un biciu. Acuma-i spu
seră cele întâmplate şi i-au dat sbi- 
ciul. în se cărăuşul s’a mâniat foarte 
pe copilul său cel rău şi îl bătu cu 
codoriştea tot acelui biciu aşa că nu 
mai voia să iee acela nici odată în

mâna sa. Astfel căpătă copilul cel 
rău pedeapsa meritată. Erna nu mai 
trebuia să se teamă, că va mai fi 
lovită de acela copil.

Gele patru persice.
Un ţăran aduse din oraş patru 

persice foarte frumoase. Copiii acuma 
văzură întîiaşi dată acest frupt. S’au 
minunat foarte şi s'au bucurat de 
„merele“ cele cu faţa galben-roşie. 
Tata împărţi fruptele între cei trei .fii 
ai săi şi a patra o căpătă mama.

Seara, când copiii merseră la 
odichnă, întrebă tata de ei: „Deci, 
cum v*au ticnit persecile?“

„Foarte fine au fost, iubite tată,“ 
respunse cel mai bătrîn, „e un frupt 
foarte frumos, puţinei acriu şi totuşi 
de aşa gust plăcut. Sâmburele ei 
l-am sămănat şi voiu creşte din el j 
un pom.“ |

„Bine-i!“ zise tata, „tu te ai 
îngrijit economic şi pe viitor, cum să 
şi cade unui ţăran.“

„Eu mâneai a mea îndată,“ zise 
al doilea,, „şi am aruncat sâmburele 
şi mama mi-a dat jumătate din a ei. 
Oh,, ce bine pica gurei mele, numai 
â'şa sătopia în gură.“
. „Tu este că n’ai făcut-o înţelep- 
ţeşte, dară totuşi copilăreşte,“ res7 
punse tata.
... „Şi tu Edmund?“ întrebă el mai 
departe. Edmund respunse cu mode
stie şi sincer: „Eu am dat persica 
mea copilului bolnav a vecinului, lui 
George, care are mari fierbinţeli. El 
nu voia s’o primească, dară eu i-am 
pus-o pe pat şi am mers.“

„Deci, cine a făcut-o mai bine cu 
perseca sa ? “ întrebă tata.

Acuma ziseră amândoi: „Fratele 
nostru Edmund 1“ înse Edmund tăcu 
şi mama îl îmbrăţosă cu lacrime 
în ochi.

Să răspândim  fo ie le  „ilDEVARUL“  
„ROZELE AUROREI" ; i  „GHREŞTIMIL".
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Că câte ocasiuni bune au lăsat 
mulţi părinţi trecătoare, ne spun 
scrierile unor fii de pe cârapullup- 
tei, unde vorbeşte Dumnezeu într’o 
limbă puternică cu ei, cari stau faţă 
de eternitate. Una epistolă îndreptată 
dela un fiu către mama sa sună 
între altele astfel: „ ...C e v a  înse, 
iubita mea mamă, trebue faţă de 
eternitate, naintea căreia stau să te 
întreb. Bine ştiu eu, că un copil nu 
are dreptul, a se judeca cu mama 
sa, sau doară a o acuza. Nici mie 
nu mi iertat şi nici nu vreu. Dară 
trebue să te întreb, iubită, bună 
mamă, tu ne-ai învăţat pre noi, trei 
fii ai trăi, atâtea bune şi frumoase, 
adevărate şi nobile, ţie îţi mulţămim 
noi, dacă am ajuns oameni bravi şi 
bărbaţi germani, dară mamă, mamă, 
pentru ce nu ne-ai învăţat tu a ne 
ruga? Aici afară trebuia să întimpin 
eu pre Dumnezeul cel mare şi sfânt. 
De ce numai aici afară? Dacă cad 
astăzi, atunci mi iertat a muri în 
pacea Domnului meu Iisus Christos. 
Dară mamă, iubită, unică mamă, 
oare revedea-ne-om noi în eternitate, 
dacă tu aici în viaţa asta nu găseşti 
pre acela Dumnezeu, pre care eu 
1-am̂  găsit?11 Aceasta era o lovitură 
aspră — nu numai pentru o inimă 
sfâşiaţă de mamă, dară şi pentru o 
conştiinţă trezindă a unei mamă 
germană. Acela fiu a căzut în tot 
aceea zi în luptă. Dară oare numai 
acolo e aşa? Oare nu sunt şi în 
patria noastră mii şi mii de mame 
cari plâng pre fiii lor, cari stau pe 
câmpul de luptă, şi ei nu au fost 
învăţaţi, îndemnaţi şi crescuţi în 
rugăciune? Oare nu să află şi între 
noi aşa părinţi, şi mai ales mame, 
care în vremea cea preţioasă a păcei 
au ştiut să dee fiilor şi. fiicelor lor 
drumul a umblă după poftele inimei 
ior, şi în aşa căi şi locuri, cari nici 
de «um nu le m  bine, şi pentru

care fiind mustraţi au lăpădat sfatul 
cel bun şi pre fiii lor nu i-au în
demnat, nici nu s’au rugat cu ei, şi 
nici pentru ei, dară nici vorba nu-i, 
că i-ar fi învăţat a se ruga. Acuma, 
dacă nu cumva i-a fi învăţat lipsa a 
se ruga, e târziu pentru ei, mama 
nu-i cu ei, ea nu-i poate învăţa mai 
mult, şi mulţi trec de aici neîmpă
caţi cu Dumnezeu. Multe mame ar 
vrea să aducă greşul lor la loc, 
multe să roagă pentru fiii lor, ba se 
roagă cu lacrime, dară în toate să 
poate mai mult aceea cunoaşte, că 
nu atâta le pasă de sărmanul lor, 
suflet nemuritor, ci pentru că iubesc 
corpul lor care şi aşa nu va moştevi 
împărăţia lui Dumnezeu. Oare ce p 
revedere vor avea acele mame, şi dacă 
fii lor au căzut pe câmpul de luptă 
ca oameni neîmpăcaţi cu Dumnezeu, 
oare mai avea-or ei o revedere feri
cită? Şi mama, patria noastră, sa 
îngrijit mult pentru buna creştere, 
cultură şi înaintare a fiilor ei; dară 
oare pentru sufletul lor ce a făcut, 
ca să fie mântuit, cuvântul lui Dum
nezeu vestit şi păcătoşii aduşi la 
cunoştinţa adevăratului Dumnezeu? 
Multe s’au neluat în socotinţă în 
asta privinţă, şi induratul Dumnezeu 
a trimes biciul său, războiul, ca să 
ne deştepte să cunoaştem cu toţi, că 
nu am umblat pe cale bună; oare 
după sfârşitul războiului căuta-vor 
oamenii mari şi mici ai ţărei, ca şă 
aducă la cale aceasta ştirbitură? 
Dee ne bunul Dumnezeu multă pilă 
şi putere a învinge atât pre vrăjma
şul cel pământesc, cât şi pre cel 
sufletesc, ca să înflorească în iubita 
noastră patrie lucrul împărăţiei cereşti 
şi să fie numele lui Dumnezeu mai mult 
respectat şi onorat ca până acuma era. 
Ce ţi-ar folosi înse, de ai birui toată 
lumea, şi ţiai pierde sufletul? Oh 
întoarce-te napoi la Dumnezeul tău?

* *#
Foaia „Neue Züricher Ztg.w scrie pe 

urma foiei „Voss. Ztg.w: „Dacă nu 
amăgesc toate, atunci pe lângă toate 
asigurările contrare a păşit starea
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războiului peste culmea ei. Cei trei 
aliaţi stau naintea unei pârtie pier
dută. Trei lucruri caracterisează sta
rea: deplina refuzare a ofenzivei în
noită a franţuzilor intre Maas şi 
Mosel, frângerea ofenzivei ruşilor la 
carpaţi şi oprirea de o camdată, a 
forţa dardanellele. Ori unde am privi 
pe laturea celor trei aliaţi: unul nă
dăjduieşte în celalat, şi acesta nu-i 
în stare, a împlini aceasta nădejde. 
Starea maritimă a Angliei nu-i nici cu 
un fir de păr mai favorabilă ca cu 
luni mai nainte. Pe terenul economic 
sunt puterile centrale un stâlp ne
clătit de bronz, pecând dintre cei 
aliaţi numai Anglia stă încă în de
plină putere. Franţa şi Rusia arată 
simptomele decadenţei. Despre o în
vingere a triplei înţelegere nu-i vorba 
mai mult, acuma-i numai vorba de
spre lovitura cea grea."

♦ **
Cu câtăva vreme mai nainte stătea 

într’o foaie engleză de cetit: „Germa
nia şi-a făcut aşa mijloace puternice de 
apărare în Belgia, că în caz serios e 
greu a gândi, a o arunca afară. înse 
în Belgia nici într’un caz n’ar fi 
iertat să rămână germanii, deoarece 
aceea-i în privinţa siguranţei Angliei 
nesuportabil. Deci sunt cu norocul 
un număr de colonii germane (în 
Africa) ocupate, de acărora recăpă
tare tare mult ar plăcea poporului 
german. Cum ar fi dară, dacă am 
îmbia germanilor coloniile, dacă ar 
ieşi afară din Belgia? Dacă apoi ar 
mai rămânea greutăţi, atunci s’ar 
mai putea arunca o câteva însule 
sudice în grămadă.“ Asta-i cam în
ţelesul articolului,' care să mişca în 
cotiri foarte precaute, dară nu de a 
fi înţelese pe dos. El conţine încă 
mai mare înteres prin aceea, că au
torul lui are un frate, care-i editorul 
foiei oficioasă „Westminster Gazettew. 
Doară-i aceasta indiferent, doară şi 
are ceva însămnătate. Aici transpare 
o bucată de ţintă engleză de războiu, 
nu după cum o trimbiţază aşanumiţii 
Iingo, ci după cum o caută oamenii

trezi şi precugetători a şi-o face clar* 
Aici dară nu-i mai vorba despre 
zdruncinarea Germaniei, ci aici dom
neşte numai aceea una grijă: Numai 
de am vedea pre germani scoşi din 
Belgia!

♦ *♦
Ceea ce întăreşte pre oamenii cei 

mari şi mici în luptele lor aşazise 
supraomeneşti, o aflăm noi, dacă că
utăm în viaţa şi umblarea lor faţă 
de Dumnezeu. într’o foaie era între 
altele şi o epistolă a unui ostaş ger
man, scrisă către sora sa : „în amurg,“ 
zice acolo, „cercetai biserica, unica 
casă a lui Dumnezeu în comună. 
Naintea altarului îngerunchja un 
soldat în mantie, care se ruga cu 
zel fierbinte. Faţa lui era îngropată 
în mâni. Curios, a vedea pre acela 
pios în apropiere, aşteptai, după ce 
gătai iugăciunea mea, înaintea bişe- 
ricei. După cam o jumătate oară 
— s’a întunecat deja — păşi acela 
ostaş din biserică, şi eu privii în 
faţa lui — era împăratul. Am putea 
crede, că eu m’aşi fi greşit. Dară îm
păratul mă grăi cu prietenie şi con
versă cu mine mai multă vreme. 
Aceasta păţanie făcu spre mine o 
impresie puternică.“ Din w8e

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
:  MISSIUNE. :
$♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

* Botez în Parácz. Binecuvântat fie 
Părintele şi Domnul nostru lisus 
Christos, care ne-a dat o bucurie 
mare în ziua de 13 maiu, adecă la 
înălţarea Domnului, şi ne-am bucurat 
şi noi cu îngerii pentru mântuirea 
celor păcătoşi, cari s’au întors prin 
pocăinţă la Christos, ca să-l urmeze. în 
oarele după amiazăzi a zilei nu
mite am mers la apa Timişului, care 
curge prin comună. Actul botezului 
iu îndeplinit prin fr. Erdős, premer
gătorul adunărei M.-Radna, care a 
oetit cuvinte ocasionale şi un număr
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frumos de popor a privit acest lucru 
măreţ. Nouii botezaţi sunt 2 femei 
din Checia română, com. Torontal, 
1 tînăr din Beregsău, 4 femei din 
Krassofuzes şi 1 femee din loc. Dom
nul să reverse ploua îndurărei preste 
nouile plante, învrednicindu-le, ca să 
aducă rod spre mărirea numelui său.

Trimes de Tlm. Pascu, Pariez.

*  Botez în Korosbânlaka. Cu aju
torul bunului Dumnezeu au avut 
fraţii noştri din comuna susnumită 
o zi frumoasă de bucurie în 18 apri
lie, când s’au botezat 11 suflete res- 
cumpărate prin sângele Mielului în 
apa crişului repede. Vremea era fru
moasă şi poporul venise cu tot cu 
preotul lor să privească acest lucru 
frumos. Actul s'a îndeplinit prin fr. 
M. Brumar, care le-a şi servit cu 
Cina Domnului tot la apă. Fie bunul 
Dumnezeu lăudat pentru charul său 
mântuitor, care l-a descoperit oame
nilor.

t  LECTIUNIDE DUMINECA. ♦
♦ J
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Duminecă, In 13. Iunie.
24. Cum mustră Nathan pre David.

II. Sanntil 12, 1—10; 12—23.

Cuvânt de aur: „Inimă curată 
zideşte întru mine.u Psalm 51, 10.

In. dumineca trecută am văzut noi, 
cât s V  ştiut David" bucura, că bunul 
Dumnezeu i-a dat lui putere şi l-a 
ajutat, că după, multele ispite ajunse 
la tron şi luă : cetatea Ierusalimului, 
unde şi duse qu mare bucurie chi
votul legei lui Dumnezeu. Până aici 
avuse el multe lupte crâncene şi fu 
mult urmărit de Sau! şi oamenii lui. 
Dară acuma, după ce el de multe 
ori s’a luptat atât cu . arma trupească 
cât şi sufleteşte ispitit fiind. şi fu 
biruitor, îl vedem acasă, . până când 
alţii stau în luptă, el are vreme, şi 
în asta vreme neactivă vine diavolul 
cu ispita, şi David nu să luptă nici

sufleteşte, ci el ascultă de ispititor şi 
cade într’un păcat urît. Aşa o putem 
şi noi păţi, dacă nu lucrăm vine 
ispititorul si ne ademeneşte, ne face 
vinovaţi înaintea lui Dumnezeu. Să 
lucrăm dară pentru Domnul şi în 
numele lui şi nu vom avea vreme, a 
asculta de ispititorul. Pre David îl 
vedem după cădere, că-i mustrat, şi 
el primeşte mustrarea şi dacă nu-i 
pică bine, nu vinovăţeşte pre alţii, 
ci caută îndurare; ceea ce ne arată 
lămurit Ps. 51. Oare noi dacă cădem 
în ispită primim şi mustrarea şi 
căimu-ne din inimă pentru uriciunea 
făcută înaintea lui Dumnezeu. Noi 
toţi, cu mic cu mare avem lipsă de 
o asemenea pocăinţă şi mărturisire.

Duminecii, In 20. Iunie.
25. Fericirea iertărei păcatelor.

Psalm 32.

Cuvânt de aur: „Fericit bărbatul» 
caruia s’au iertat abaterile, al cărui 
păcat este acoperit.“ Ps. 32, 1. .

In dumineca trecută am văzut noi, 
cum fu David mustrat pentru păcatul 
său urît şi am putut cu bucurie 
constata pocăinţa lui sînceră. El îşi 
cunoscu vina sa şi nu o ascunse, 
că o ştia bine, că de Dumnezeu în- 
zădar ascunde el. Astăzi îl aflăm ia
răşi ca om fericit, deşi voia el să-şi 
tacă păcatele, dara pîrîşul lăuntric, 
conştiinţa îl chinuia şi el trebuia să 
se frângă şi să se mărturisască. 
Dară ce o sâmţire îl apucă apoi.! 
Am putea spune, ca era o,.ne mai 
spusă şi ne mai pomenită bucurie 
in viaţa lui. El e un mântuit, iertat, 
rescumpărat, împăcat cu Dumnezeu 
şi conştiinţa s a ! Oh fericit David ! 
Dară nu numai David o putea fi, şi 
noi o putem fi, ba cu atât mai vârtos 
noi, cari. avem. rescumpărarea şi 
împăcarea mijlocită prin Domnul 
noştru Ii sus Christos. Aceasta ar tre
bui să o aratăm noi şi altora, ba co
piilor claselor noastre în şcoala dur 
minecală o putem arăta, dacăoavein 
şi noi. Iar de nu ?
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Duminecă, în 27. Iunie.
26. Căderea lui Absalom.

II. Samuil 16, 1— 10. şi ÎS cap. 1— lo.

Cuvânt de aur: „Copiilor, ascultaţi 
pre părinţii voştri în Domnul, căci 
aceasta este drept.“ Efes. 6, 1.

In dumineca trecută am văzut noi 
fericirea lui David pentru iertarea 
păcatelor, dară astăzi vedem noi 
un luciu trist pentru el. David 
păcătui greu şi Dumnezeu mustrân- 
du-1 prin Nathan îi şi făgăduise, că 
va scula pentru acest păcat chiar din 
casa lui contrari, ceea ce vedem la 
Absalom. Noi vedem pre Absa
lom, cum îşi făcu prietenie cu oamenii 
şi cum să linguşi, până ajunse plăcut 
naintea lor. Absalom era şi fălos pe 
frumseţa sa, şi asta i-a fost o cursă. 
E pagubă a ne mândri cu frumseţa 
noastră şi a ne închipui ceva, aceea 
nu ne face mai plăcuţi lui Dum
nezeu. O inimă sdrobită şi un duch 
umilit c cu mult mai primit. Aici 
vedem noi şi capătul lui Absalom, 
şi am putea spune: el era un fiu al 
năcazului pentru David; o adevărată 
pedeapsă. Dară ori şi cum, noi găsim 
şi la părinţi răi, copii ascultători şi 
supuşi. Absalom nu o era. Nici sfâr
şitul lui n a putut fi bun. El n’a res
pectat pre tata său, şi nici pedeapsa 
lui Dumnezeu nu o putu încunjura. 
„Copiilor, ascultaţi de părinţii voştri!“

Al IU-lea pătrar.
Dumineca, în 4. Iulie.

27. Jelea lui David pentru Absalom.
II. Samuil 18, 16— 33.

Cuvânt de aur: „Fiul înţelept în
veleşte pre părintele său, iar omul 
nebun nesocoteşte pre muma sa.w 
Prov. 15, 20.

în lecţiunea din urmă am văzut 
noi, cum era Absalom de fălos, apoi 
despreţuitor de părinte şi în urmă 
spânzurat de însăşi fala sa. Da, pă
catul este ruinul oamenilor, şi a 
fost şi a lui Absalom ruin. Totuşi o 
sâmţeşte David ca un tată şi plânge

pre fiul cel rău. Lui David îi pare 
rău că a murit în aşa o stare şi-i 
pierdut pentru totdauna. Oh câţi 
părinţi au plâns de atunci pre fiii 
lor pierduţi şi morţi în păcatele lor. 
Pre câţi părinţi îi doare, că fiii lor 
să apropie de mormânt şi nu au ne- 
dejdea vieţii vecinice, ci sunt pentru 
totdeauna pierduţi. Nu am vrea noi 
să fim ca nişte arătători de cale 
acelora copii, cari sunt încrezuţi 
mânelor noastre? Auzi cuvântul: 
„Fiul înţelept înveseleşte înima pă
rintelui său.“ Da dacă am căuta noi 
cu seriositale să-i aducem la Iisus: 
El de sigur îi poate face înţelepţi.

Dnminecft, In 11. Iulie.
28. Cum este Solomon uns ca rege.

I. Regi 1, 2S—40.

Cuvânt de aur: „Recunoaşte pre 
Dumnezeul părintelui tău, şi-i ser
veşte cu toată inima şi cu bună
voinţă.“ I. Cronica 28, 9.

în dumineca trecută văzurăm noi, 
cum David jăli pre fiul său neascul
tător, pre Absalom. Nu avea el bu
curie de aşa un fiu, dară l-a durut 
că nu a căutat a servi lui Dumnezeu. 
Astăzi stă naintea noastră un alt 
chip. Este ungerea lui Solomon ca 
rege. Deşi voia să se arunce altul ca 
rege, adecă Adonia, care încă era 
un fiu al lui David, şi mai bătrîn 
decât Solomon. Dară lui David fu 
de Dumnezeu hotărît, că Solomon 
să fie rege în locul lui. Acuma ia
răşi vine omul lui Dumnezeu, Na
than la David şi-i aminteşte cazul 
cu Adonia şi spune şi despre Solomon. 
Fireşte, că proclamarea lui Adonia 
nu avea nici o valoare, că nu era 
nici cu învoiala regelui, şi nici de 
Dumnezeu hotărîtă. Solomon este 
deci unsul şi noi îl aflăm ca unul, 
care pleacă urechea sa a »asculta de 
sfatul tatălui său. Astfel o au cei 
temători de Dumnezeu todeauna bine. 
Să ne supunem dară cuvântului lui 
Dumnezeu umilindu-ne, şi El ne va 
înălţa la timpul său.
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Pentru Duminecii, In 18. Iulie.
29. Solomon îşi alege înţelepciune.

I. Regi 3, 3— lo.

Cuvânt de aur: Prov. 9, 10.

t CÂMPUL DE LUPTĂ. | 
♦ 0 
0000000000000000000000000000

în zilele clin urma au fost lucruri 
mari pe câmpurile de luptă. Vesti 
de biruinţă au ajuns din mai multe 
părţi. Din acestea e cea mai însăm- 
riată aceea biruinţă, care au luat-o 
trupele unite austro-ungare-germane 
în Galiţia de apus asupra ruşilor. în 
Galiţia apuseană dela partea mijlocie 
a carpaţilor corn. Şaroş, în sus spre 
miazănoapte până la rîul Vistula, 
aşadară pe o linie de cam 90 km. 
au stat în faţă trupele noastre cu 
trupa cea mare a ruşilor. De amân
două  ̂ părţile bine întăriţi, săpaţi in 
pământ ţinură lupte mai mici. în a
2- lea maiu înse dimineaţa au înce
put trupele austro-ungare-germane cu 
foc înfricoşat de tunuri un atac tare 
şi general contra porziţiilor ruse, clin 
care urmare a fost, că deja în a
3- lea în mai multe locuri rupseră 
fronturile ruşilor şi siliră pre vrăj
maş la retragere grăbnică pre care 
urmărindu-1, a înăintat în două părţi, 
intr’atâta, ca nu preste mult ajun
seră rîul Visloc, preste care apoi 
trecând şi au înpins în partea de 
miazăzi pre ruşi din pasul duklei şi 
părţile acelea. Prin aceasta înaintare 
trupele ruse din Ungaria, pe partea 
hotarului comitatelui Şaroş şi Zemp
lén ajunseră în mare piericol, că 
calea le-ar fi fost din toate laturile 
închisă, şi pentru aceea a înce
put şi de aici a se retrage iute, 
uncie intrig parte încă în decembre 
anul trecut s’au főst încuibat bine 
trupele noastre şi aici i-au luat la 
urmărite şi in unele locuri i-au în- 
cunjurat întriatâta, că abea putură 
scăpa. Din urmarea acestora Ungaria

este de tot curâiiţă de trupele ruse, 
şi acuma nu mai sunt ostaşi vrăj
maşi înarmaţi în ţară. Oraşul Tamov 
după bombardare înfricoşată l-au 
ocupat trupele noastre şi acuma să 
află vrăjmaşul dela Vistula până la 
pasul Uzsok, aşadară pe un front 
de mai mult ca 200 km. în retra
gere.

Urmărirea curge pe tot locul pe 
asta linie, dară fireşte, că în unele 
puncte să apără vrăjmaşul cu amă
răciune. Numărul prizonerilor a cres
cut in zilele dintîu la 30.000, după 
2 zile la 50.000, şi iarăşi la 2—3 
zile la 80.000, apoi să sui la 
.100.01 K), adică aşa să preţuieşte 
numărul lor, că a statori sigur nu 
s'a pulul încă. Numărul tunurilor 
prădate a ajuns până acuma (10-lea) 
00, 200 muşine de puşcat, foarte 
multă muniţiune, puşche şi trăsuri 
cu bagagiu, in mânele trupelor no
astre. Trupele noastre deşi destul 
de iute, dară totuşi cu pază merg 
nainte, că-i probabil, că trupa ruşi
lor să mai capete trupe ajutătoare, 
dară oareundeva să aşează in poziţie 
mai trainică. Dară în ţinutul galiţiei 
de amiază-răsărit încă au secerat 
trupele noastre biruinţă şi au ocupat 
un oraş ce zace dincolo de rîul 
Dniester.

Veşti dc biruinţă au ajuns şi de 
pe câmpul de luptă de miazănoapte 
a germanilor. Germanii au pătrims 
dela Prusia spre nord pe teritor 
rusesc în ţinutul Curlandei şi încă 
pe unele locuri în depărtare de 
150— 160 km. xYu cuprins oraşul 
Libau, unde luară magazini mari de 
muniţie în posesiune, dos pe lângă 
rîul Niemen între Vilna şi Savle au 
nimicit drumul ferat a ruşilor.

Şi din Dardanele vin aşa veşti, eă 
turcii au bătut trupele vrăjmaşe ce 
veniră pe uscat.

înse un caz mare bătător la oclii 
e acela, că submarinele germane au 
cufundat vaporul cel oriaş cu nu
mele Lusitania a societăţii englez» 
de navigat anume Cunard. Lusitania
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a fost una din cele mai mari corăbii 
din lume, care avu peste 2000 
oameni, din cari 1000 şi-au pierduţ 
viaţa, între cari au fost şi oameni 
milionari americani, şi cari au fost 
înainte dojeniţi prin germani, a nu 
calatorii că o pot rău păţi; dară 
A nul ia luă garanţă, că să nu să 
teamă. Şi ce ajunge garanţa oameni
lor. Dela 23. maiu avem un mai nou 
vrăjmaş, care din prietin ni s’a fâcuţ 
vrăjmaş. Acest mai nou vrăjmaş este 
Italia, cu care încă stăm în luptă. 
Noi să nu încetăm a ne ruga!

Despre rugăciune.
rSit creştem în toate către 

dinsul, care este Capul, Chris-- 
tos.fc (Efcs. 4, 15.)

Creştinii cei adevăraţi trebue să 
crească în toată privinţa către Chris- 
tos, precum cresc toate, în cari este 
viaţă, şi aşa trebue să crească şi in 
rugăciune, ca să nu bolborosască 
numai cineva, ci să se roage. Ca 
rugăciunea cuiva să fie ascultată, 
treime să cunoască respectivul regu- 
Iele date de Domnul în privinţa 
rugâciunei.

Rugăciunile să împărţesc în 3 
clase: Personale, familiare, şi comune. 
Rugăciunea cea personală a aceea, 
când rugătorul să deosebeşte, in
trând în cămara sa, unde poate liber 
vărsa toată durerea sa înaintea Dom
nului, cum o făcu şi Domnul Ii sus 
mai de multe ori; şi acela creştin e 
fericit, care să deprinde des cu aşa 
rugăc iu ne personală.

Rugăciunea cea familiară e aceea, 
care nici dintPo casă creştină nu-i 
iertat să lipsască. La care toţi 
membri familiei, dela cei mici până 
la cei mari, trebue să ice parte, cu 
servi şi serve, şi dimineaţa şi seara. 
Că în care casă asta nu se ţine, 
acolo nici nu locuiesc creştini, şi în 
acele căşi domneşte diavolul cum lui 
îi place. Iar unde se face, acolo este 
pace şi bucurie sfântă.

Rugăciunea comună să ţine în

adunare. La rugăciunea personală şi 
familiară fiecare poate aduce orişi ce 
lipsă sau ori ce dorinţă are cineva, 
şi asta şi trebue să se facă. Iar la 
rugăciunea comună, în adunare, mai 
cu samă lucruri comune ale împără
ţiei lui Dumnezeu trebue amintite, şi 
nu lucruri familiare ori personale, 
sau să zică cineva Tatăl nostru; ci 
cel ce conduce oara de .rugăciune 
trebue să aibe ponturi însamnate, 
pentru care să se facă rugăciune. Şi 
la acele ponturi (sau obiecte) să fie 
pregătit cu cuvinte îndemnătoare din 
sf. Scriptură; nu numai din psalmi, 
ci din orişi care carte a Scripturei.
Şi el să nu ţină predicaţie la rugă
ciune, ci prin puţine cuvinte să 
arate lipsa şi scădinţa, şi .să dee 
îndemnare însufleţitoare la rugăciune.
Şi rugătorii iarăşi să iee sama, că i 
ce fel de obiecte de rugăciune s’au I 
arătat, şi pentru acelea să se roage " 
fiecare. Şi dacă asta nu se face aşa, 
după aceasta regulă, atunci numai 
bolborosire să face şi din partea 
celui ce conduce oara de rugăciune, 
şi din partea rugătorilor. Şi asta nu 
aduce nici un folos, ci este numai 
pierdere de vreme. Brarşum va urma.

întrebări biblice.
Pentru astădată lăsăm întrebările, 

că deşi îşi pun mulţi silinţa a cerca, 
totuşi nu li se ajunge de acuma vre
mea. înse a cerca scripturile şi a se 
deprinde cu aceea cât mai mult, 
este de folos la toţi. Cu ajutorul 
bunului Dumnezeu ne-om întoarce 
apoi la vremea sa iarăşi la întrebări.

întrebările din trecut au fost: 1. 
Achan, Iosua 7 ; 2. Anania şi Safira, 
Fapt. 5 ; 3. Ilie şi Elisei, I, Regi 17; 
II. Regi 4 ; 4. Profetul din Iuda 
I. Regi 13.

Au deslegat: Keres Maria şi Florlţa, Per» 
nyovnu Roza, András Roza, Barba Sida şi 
Neţa Sofia — O-Palos, Orftden Saveta — 
Ménes, Sfat Sena şi Lucaci Catiţa — Kürtös, 
Bora Toader, Popa Moise — Tulka, 1. 2, 8.4. 
Baban Maria şi Tereza — Arabagia, Româ
nia, 3. 4. Bradin George — AradkövU
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2. 3. 4. Dinga Ioan — Körösfokotetó, 2. 3. 4. 
Vanc • Mitrn, Trimbiţa Anuţa, Cornelia şi 
Marica, Grosan Floriţa şi Si marton Elena — 
Világos, 1. 3. 4. Şiclovan Pavel, Susan 
Miliniu, Pelau Mihaiu, Tomuţa Ştefan şi Popa 
Dinonisie, ostaşi în Arad, 1. 2. 3. Tarcin 
Mihaiu — Ormindia, 1. 3. 4. Puşcaş Toador
— Sănmiclăuş, 3. 4. Ungurean Ioan — 
Szinte, 3. 4. Gftrdan Emilia şi Livia, Peţri- 
şor Livia şi şteva, Leticia Josan şi Rotar 
Âlaria — Ó-Pécska, 2. 3. Şerban Nuşca — 
Sikló, 2. 3. Farkas György, Mariska şi 
Juliska — Nagylak, 1. 3. 4. Dan Mariska — 
Nagylak, 1. 3. Deholoan Dinca şi Blagova
— M.-csanád, 1. 3. 4. Bacis Ioan, Balta 
Vasilie, Cure Iosana, Sida Iulia şi Ştef Zena
— Kovászi, 1. 3. 4. lova George, Muntean 
Petra şi Maria, Stan Ioan şi Maria, Balaş 
Săcui Rozália, Ollar Ilona, Stan Susana şi 
Floare şi Santău Ficuţa — Kétegyháza, 
2. 3. 4. Neţa Maria, Ana şi Saveta — 
Ó-Palos 1. 2. 3. Torţan Silvia şi Dimitric
— Ó-Palos, 2. 3.

„PATRU ANOTIMPURI“
Calendarul # 

Poporului Creştin
încă să m ai poate căpăta.
Preţul este de 10 fileri.

Tot aşa şi calendarul maghiar:
„NÉGY ÉVSZAK“ 

„M ULT JE L E N  JÖVŐ“
precum si calendarul german:
„JAHRESZEITEN“

şi calendarul slovăcesc:
„STYRI CASTKI ROKA"

Spre atenţiune.
Toţi iubiţii noştri fraţi, prietini şi 

on. cetitori, la cari le lipseşte ceva, 
spre pildă ar scria după foi, ori după 
cărţi, să facă bine a nu mai scria în 
limba română, deoarece şi acela un 
român, care îl aveam acolo, a trebuit 
să meargă în serviciul patriei; ci cei 
ce vreu să scrie, scrie ori în limba 
germană, (nemţeşte) ori în limba 
maghiară (ungureşte) că altcum nu 
să înţelege şi pot rămânea comân- 
diele neîmplinite. Adresa tot aceea 
rămâne. Salută pre toţi cu iubire

Redacţie „Adevărul“.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
t P O ŞT A  REDACŢIEI. ♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Fr. Georgiu din Zsâk. Coi co primesc foaia 
şi o cetesc, ilo cine o fi, are a respundo 
pentru preţul ei. Iar dacă la cineva nu-i 
lipseşte, nu o primească. Pănă o primeşti, ai 
să o şi plăteşti. Nici noi nu putem face 
cheltuieli fără do scop. Do altcum nu la 
redacţie trohue scris, ci la tipograflo pe 
adresa cunoscută. Salutarea iubirei B.

Toate aceste să pot căpăta la:

WELKER JOZSEF
Budapest, VII., Hârsfa-utca 33.

Au apărut
Tractate nouă

în limba Maghiară, Germană 
şi Română.

în limba română până acuma 
au apărut 7 feliuri.

Cineva scrise: „Trimeteti din 
fiecare câte o sută.“ O sută din 
ele costă 50 fileri. Ele sunt fo
arte interesante şi de folos a 
missiona cu ele ori unde. Să 
pot uşor trimete la soldaţi în 
câmpul de luptă.

Să pot căpăta la :
Welker József, Bpest, Hârsfa-u. 33.

Tractatul: Pentru  ce creştinii ţin 
D um ineca. Să capătă pentru 4 111. la: 
Berbecar Văzul, Kfirbsbokeny, Arndmegyo.

Redactor responsabil: 
V A S IL IU  B E R B E C A R .

E ditor: Tipografia Baptiştilor din Ungaria.
Magyarorsiágl Baptisták Könyvnyomdán Budapest, VII., Hársfa-«. 83. -  Telofon 133-W-


